

暖新闻

# 无牌三轮车上路 昌吉交警没罚还送了一辆新车

石榴云/新疆日报讯 (记者隋云雁报道)“你好,我们来回访一下三轮车的使用情况。”“太感谢你们了!”7月31日,昌吉市公安局交警大队民警杨桐和同事来到市民穆女士家中,穆女士热情地迎大家进门。

穆女士是交警在街头查获的交通违法行为人。7月8日12时20分许,她骑着没有牌照的电动正三轮载客摩托车外出买菜,刚出小区,就被正在执勤的昌吉市公安局交警大队副大队长李树民和杨桐“逮个正着”。

“你这个是机动车,需要办理牌照。”民警正告穆女士。此时,民警看到车内坐着一名男孩,一直低着头,看起来身有疾,便询问穆女士孩子病情。

“这是我儿子,今年11岁,他有先天性疾病。”穆女士说,孩子不能视物、无法行走,身体虚弱。“那你干什么工作?生活来源是什么?”民警关切询问。穆女士说,她和丈夫离异,独自带着孩子,靠两人低保生活,前夫后来因病失去劳动能力,无法抚养孩子。

“这辆旧车是朋友送我的,之前就没有牌照,我以为是不用挂牌的。”穆女士说,孩子离不开人,她平时都在家中照料孩子,很少出门,需要购物时才骑车,偶尔也带孩子出来透透气。说到伤心处,她不断用手抹去泪水。

“如果处罚的话,就太不人性化了。”两名民警听了穆女士的状况很是动容,他们决定想办法帮助穆女士的车

辆上牌。

据了解,这辆车已经十分老旧,合格证也找不见了,即使有也已经过期,无法办理牌照。

民警向大队党支部反映了这一情况。党支部研究决定,发动民辅警捐款,帮助穆女士买一辆新车,大家听闻后都踊跃捐款。

第二天,大家就去销售网点为穆女士寻找适合她的车。一家电动车行经营者郭玉洁看到交警四处看车,十分好奇,就询问了几句。

得知穆女士的情况,郭玉洁愿意以低于进货价的价格出售交警们看中的一辆全封闭电动正三轮载客摩托车,也为解决穆女士的困难尽一份心意。

交警们十分开心,立即联系穆女士,去家里接她过来看车。看到新车,穆女士又是喜悦又是感动,再次落泪。

“大姐,现在这个车合法了,你可以骑着回家了。”交警大队车管所民警现场就为这辆车办理好了牌照。

这些天,杨桐和同事多次电话回访穆女士电动车的使用情况。得知她对手刹的使用有点疑问,7月31日,他们专程上门回访。“现在我已经会用了,还麻烦你们专门过来一趟,都不知道该怎么感谢你们。”穆女士哽咽地说。

“您别这么客气,骑车出门注意安全,等天冷了记得去下车行,郭经理说免费帮你安装暖风机。”临别时,杨桐再三叮嘱。



近日,阜康市太阳花爱心公益协会的志愿者在街头为环卫工人和外卖员送绿豆汤,为高温下坚守工作岗位的劳动者送去清凉。 □刚立强摄

# 昌吉博物馆有了“小小讲解员”

本报讯 记者廖冬云报道:为丰富中小学生学习生活,拉近博物馆与中小学生的距离,发挥博物馆的社会教育职能作用,8月1日,昌吉博物馆“小小讲解员”暑期夏令营正式开营,昌吉市中小学校的24名小营员参加了活动。

为期3天的小小讲解员暑期夏令营,开展了历史展陈知识学习、专题讲解、讲解技巧学习等专业培训以及各类丰富多彩的文化活动。小营员在博物馆工作人员的带领下,进行各类体验活动,通过对文物知识、仪仗仪表、口才艺术、讲解技巧等方面的培训,激发了他们学习祖国优秀传统文化的兴趣,提高了综合素质,培养了参与社会实践和团体活动的主动性,增强了表达能力和沟通交流的能力。昌吉博物馆通过分组讲解比赛的形式对小营员进行考核,从中选拔出5名优秀学员参与昌吉州文博院(博物馆)抖音号

“小小讲解员”的视频拍摄。

昌吉市第八小学二年级(6)班学生郭姿彤告诉记者,她很喜欢历史,每到一个城市,爸爸妈妈都会带她去逛当地的历史博物馆。“这次活动让我的暑假生活变得非常充实,如果有机会,我想为游客讲解昌吉的历史,让更多人了解昌吉、爱上昌吉。”郭姿彤说。

据了解,自2023年5月18日昌吉博物馆开馆以来,先后与自治区团校、昌吉学院、新疆农业职业技术学院、昌吉州第四中学、昌吉市第五小学、第七小学、第三小学、第十一小学、第十四小学以及中南民族大学建立了馆校合作机制。昌吉州文博院(博物馆)抖音号将历史文物与传统文化相结合,今年共发布短视频30部,作品播放浏览量超过百万次,其中“小小讲解员云逛展系列活动”受到广泛好评。



8月1日,在博物馆工作人员的带领下,小营员学习讲解技巧。 □本报记者 廖冬云摄

# 天府探文明 研学正当时

## ——“石榴籽·祖国行”昌吉州青少年成都行融情夏令营活动掠影

□本报记者 司梦扬 文/图

为推动昌吉和成都两地各族青少年的密切交往、交流、交融,扎实落实立德树人的根本任务,助力各族青少年一同玩耍、一同学习、一同生活、一同成长,7月21日至7月28日,来自昌吉州各县市的39名青少年前往四川成都,开展“石榴籽·祖国行”青少年成都行融情夏令营交流活动。

夏令营期间,青少年们走进三星堆博物馆,通天神树、青铜纵目面具、青铜大立人……令人眼花缭乱。“沉睡数千年,一醒惊天下”伴随着讲解员动情地讲解,青少年们被这些凝聚着古蜀文明智慧与创造力的精美文物深深折服;走进大运会博物馆、火炬塔,在世界级体育场馆的氛围中,青少年们在教练的指导下开展极限飞盘、旱地冰壶、典藏火炬接力赛等运动项目,感受竞技体育的魅力,同时也学会了更多的运动技巧和健康知识;在成都大熊猫繁育研究基地,青少年们与可爱的大熊猫进行了亲密接触,了解其生存环境和习性,认识到保护野生动物的重要性;漫步在杜甫草堂的幽深小径上,青少年们访诗圣遗踪,集体朗诵《绝句》《茅屋为秋风所破歌》等名篇,杜甫的家国之思与自然之情在孩子心中回响,集体荣誉感与认同感油然而生……

“在这里我看到了原来在书本上看到的建筑和风景,感受到了它的真实魅力。成都山川秀美、历史悠久、文化底蕴深厚,我在夏令营期间感受到了这片土地独特的文化与风情,这和

我的家乡完全不一样,但两地的人都一样热情。我要把这里的见闻讲给我的小伙伴听,希望以后还能参加这样的活动。”参加夏令营的学生马尔克兰·朱马哈力激动地说。

连日来,青少年们通过实地考察、互动体验和文化研学,感受到了成都的自然景观、历史遗迹、科技创新和现代生活方式的独特魅力,同时也增进了他们对中华优秀传统文化和城市发展的认识。

州团委副书记、少工委副主任马蓓表示,本次夏令营活动丰富了青少年的暑期生活,切实增进他们爱党、爱国、爱社会主义的情感。“石榴籽·祖国行”这一品牌,成功为昌吉州各族青少年搭建了一个“走出去”交流学习的平台。接下来,州团委将继续组织策划内容丰富、形式多样的青少年融情实践活动,帮助青少年健全人格、锤炼意志。希望怀揣实践收获的昌吉青少年,能以更加奋进的姿态拥抱未来。



①青少年参加火炬接力赛。  
②青少年体验飞盘游戏。  
③夏令营的青少年们在成都大运会火炬塔下合影。



# 玛纳斯县消防救援大队 邀请环卫工人参观消防科普教育基地

本报讯 记者付小芳、通讯员马悦报道:为大力普及消防安全知识,增强全民消防安全意识和自救自护能力,近日,玛纳斯县消防救援大队邀请辖区50名环卫工人参观消防科普教育基地。

当日,环卫工人参观了各类消防器材和消防车辆,了解了各类消防救援装备的操作方法、性能和用途,几位环卫工人还“试驾”了消防车。在参观过程中,消防宣传员带领环卫工人体验了119模拟报警系统、家庭火灾隐患排查、灭火器模拟灭火、VR火灾逃生模拟系统等,让大家深刻认识到了火灾的危害性和残酷性。

环卫工人纷纷表示,此次参观学习体验活动,让他们全方位、多角度地感受到了消防安全的重要性,他们



近日,消防宣传员为环卫工人讲解灭火器的使用方法。 □刘臣摄

会将所学的知识运用到日常的生活和工作中,也会向身边的人宣传消防安全知识。

# 呼图壁县实现生育津贴“免申即享”

本报讯 通讯员王永青、李同蕊报道:近年来,呼图壁县医疗保障局切实推行生育津贴“免申即享”,高效便捷办理“生育一件事”,提升医保经办服务便利化水平。

“剖腹产可以直接减免6000元,顺产的话可以减免3500元,比以前的减免数额有所提升,也不用到医保局去递交材料申请了,很方便。”7月28日,在呼图壁县人民医院妇产科病房内,县医保局的工作人员正在给待产孕妇李媛媛宣传现行的生育政策。

据了解,在呼图壁县参加生育保险的女职工生育后出院结算时,医院将自动生成一条津贴信息并推送至医保系统,县医保部门核实其个人信息后会在10个工作日内将生育津贴拨付到单位对公账户。

呼图壁县医疗保障局待遇支付科科长李佳说:“优化发放流程、强化数字化服务、提升透明度与便捷性是我们为之努力的方向,我们会最大限度实现办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,方便居民。”



7月28日,呼图壁县人民医院妇产科病房内,呼图壁县医保局的工作人员正在给待产孕妇宣传现行的生育政策。 □王永青摄

# 科普帖

## “万能”藿香正气水能预防中暑吗?

藿香正气水真能防中暑吗?其实,它最大的功效是治疗暑湿感冒。暑湿感冒的特点是湿邪重。比如身热,无汗或汗少,头昏脑胀,四肢困倦,多伴有胸闷、恶心、便秘、舌苔厚腻等。而藿香正气水的主要功效便是解表化湿、理气和中。

除此之外,藿香正气水还用于脾湿引起的食欲不振、腹泻;也用于治疗水土不服、晕车晕船、湿疹等。

**中暑后可以服用藿香正气水吗**  
长时间在户外,因烈日暴晒引起中暑不太适合用藿香正气水。由于汗液排出,人体水分丢失,而藿香正气水具有除湿、发汗的作用,此时使用反而会加重脱水。

**中暑的正确应对方式**  
迅速脱离高温环境,将患者移至

阴凉通风处,同时垫高头部,解开衣裤,以利呼吸和散热。  
头部先用温水敷,后改为用冷水、冰水敷。  
饮用含盐饮料,及时补充身体所需的水分,同时补充部分无机盐。  
因高温、高湿、无风,身体散热困难时,可用冷水或冰水擦浴至皮肤发红。  
当中暑者体温高达40℃以上,出现昏迷、抽搐等症状时,拨打120,尽快把患者送到医院急诊科就诊。

**小贴士:**  
藿香正气水中含40%~50%的酒精,因此服用后不要马上开车;在高空工作的建筑工人以及从事精密工作的人不宜服用,以免出现危险;酒精过敏者以及小孩和孕妇都不适合服用。  
来源:学习强国